

积极响应 环保购物袋受青睐

本报记者 李彦文/图

《西宁市关于进一步加强塑料污染治理的实施方案》指出,到2020年年底,西宁市各商场、超市、药店、书店等场所以及餐饮打包外卖服务和各类展会活动,禁止使用不可降解塑料袋,集贸市场规范和限制使用不可降解塑料袋。餐饮行业禁止使用不可降解一次性塑料吸管;市区景区景点的餐饮堂食服务,禁止使用不可降解一次性塑料餐具……



1月13日,消费者在超市使用全生物降解购物袋。

1月13日11时,位于西门口北京华联超市出口的自助收银机前,市民闫玉君扫描完所有的商品后,还购买了一个价值1.7元的“塑料袋”。

“这不是一般的塑料袋,这是全生物降解购物袋(以下简称可降解购物袋)。”闫女士对《青海都市报》记者说,正是基于环保的理念,自己才愿意购买。

提着一大袋商品的贾先生说,使用可降解购物袋,是为环境保护做一份贡献,他还给孩子讲解了相关的环保知识。

与超市原来提供的黄色塑料袋不同,这种白色的可降解购物袋手感更柔软,购物袋下方依次有可回收物标志、购物袋销售、生产商信息及使用建议、商家二维码、中国环境标志(俗称“十环”)、购物袋条形码说明。

“可回收物”标志下方,说明了购物

袋成分和用途“非食品直接接触用生物降解塑料购物袋”。标志旁边为购物袋的品名、规格、材质、经销商地址及电话、生产商及执行标准和地址,下方还提醒使用者,建议与所装厨余垃圾等有机垃圾一并堆肥处理,为了避免和防止窒息等危险,购物袋还标明了请远离婴儿和幼儿。

可降解购物袋上的中国环境标志十分醒目。图形由中心的青山、绿水、太阳及周围的十个环组成。它表明产品质量合格,符合特定的环保要求,与同类产品相比,具有低毒少害、节约资源能源等优势。

“去年年底,我们超市收银台全面使用全生物降解购物袋。通过收银员的讲解,顾客愿意购买、使用环保购物袋,目前每天消耗约500个。”超市客服经理伍

海燕说。

人工收银台前,市民张女士也购买了一个可降解购物袋。她说,一个购物袋1.7元,有点贵,拿回家最终也会当垃圾袋使用。下一次,自己会带购物袋。

伍海燕说,现在超市提供的全生物降解购物袋为两种型号,大袋1.7元,中袋1.1元。除此外,还提供4元一个的绿色布袋。

顾客潘先生自带了布袋,在他看来,以前一个塑料袋两三毛钱,不会太在意。现在超市只提供环保袋,自己带的袋子能反复使用,也算环保。

兴海路附近的一家奶茶店内,也开始向顾客提供纸质吸管。店员说,今年1月初店里就将塑料吸管换成了纸质吸管,顾客也比较认可,店内提供的购物袋上也有可回收标志。

抓六保促六稳

养老+托幼 西宁探索 双托双护模式

本报讯(记者 周建萍 实习生 王璐琦)当养老院遇上托儿所,会碰撞出什么样的火花?1月11日,记者从西宁市民政局了解到,在创新养护模式上,西宁市正在探索开展“养老+托幼”双托双护模式,社区养老中心和儿童托管中心共同建设,形成了祖孙两辈其乐共融的看护模式。

近年来,西宁市在围绕打造高原幸福之城,将养老事业改革发展纳入为民办实事项目和重点工作中统筹谋划,在机制上深度创新、在方法上大胆探索、在资源上有效整合,破除难点堵点痛点,最大限度激发和凝聚社会合力,精心打造高原幸福之城,让发展成果惠及广大老年人。

在探索双托双护模式的同时,西宁市还不断推进社区“驿站式”照料服务,为有刚性需求的失能、失智老人提供家庭式短托和驿站服务,最大限度满足了老年人“养老不离家”的愿望。将社区日间照料服务中心无偿提供给社会组织使用,由社会组织为困难老人、高龄老人提供以助餐、助医、助洁、助浴为主的政府购买养老服务,提升养老服务品质。

西宁市政府每年还投入7000余万元资金用于设施建设和补贴发放,全面开展以居家老人生活照料服务为主的社区医养结合双证双营工作;实施餐饮服务食品安全护老行动等居家社区养老服务改革相关工作。各县区也按照“一区一特色”的要求,积极打造特色养老服务,形成政府主导、社会参与、全民行动的养老服务工作新格局。

紧急救助 “后方有病人,请大家避让”

本报讯(记者 李延维)“后方有病人需要救治,请大家避让。”驾驶摩托车的铁骑队员一边鸣响警笛,一边通过喊话器引导周边车辆避让,为身后的求助车辆开辟了一条绿色通道。

1月11日13时28分,西宁市公安局交警支队一大队铁骑中队队员执勤时,接到支队指挥中心指令称,辖区共和路有一

辆车载有一名儿童,因发高烧并伴有抽搐现象,急需送往青海省妇女儿童医院就医,请辖区执勤队员立即前往救助。

时间就是生命,由于当时共和路车流量较大,求助车辆行驶缓慢。接警后,执勤队员分头行动,一名执勤队员提前赶往青海省妇女儿童医院,做好医院周围道路交通疏导工作;另外两名执勤队

员驾驶摩托车前往求助地点,护送求助车辆。

很快,执勤队员接到求助者,由一辆摩托车在前引导,一辆摩托车跟着求助车辆,在保证安全行驶的同时,引导周围车辆避让,及时为求助车辆开辟出一条“绿色通道”,以最快的时间将患儿安全护送到医院救治。

贴心服务 “居民有事,我们马上去解决”

本报讯(记者 燕卓)1月12日,家住西宁市城中区长江路122号院的居民韩燕说起长江路社区工作人员及时为楼院解决困难的事情,连连夸赞。

前两天,长江路122号院的上水管道被冻,影响了居民正常用水,居民向《青海都市报》社区联络站反映此事。社区新上任的党委书记鲁玉金得知此事后,第一时间带着工作人员前往现场查看原因。

经查看发现,长江路122号院没有通天然气,单元楼中大多数房子长期无人居住,导致上水管道被冻。为此,社区工作人员与楼长一起张贴通知、上门入户及打电话,动员居民通过烧开水的

方法给上水管道解冻。随后,社区工作人员又想了各种办法,在大家的共同努力下,122号院的上水管道解冻,供水恢复正常。

1月11日下午,礼让街134号院一户居民家中下水管道被冻,造成管道堵塞,污水外溢导致单元楼道内结冰,影响居民出行,造成安全隐患。长江路社区得知此事后,立即协调专业人员疏通,社区工作人员清理了楼道里冻结的冰块,居民生活恢复正常。

“居民有事,我们马上去解决。”鲁玉金对记者说,最近天气寒冷,社区通过提供贴心服务将“寒流”变成“暖流”,为居民及时解决困难。

◆温馨提示◆

长江路社区工作人员提醒居民,如果上水管道被冻,可以先用毛巾或湿布捂住水龙头及水管,拧开开关。然后从水龙头开始,用温水浇几遍后,再拿一壶开水,均匀地来回浇在水管上。

如果居民家中的自来水管是PPR材料,而且轻微冻结,可以用电吹风机解冻,吹的时候注意不要对着某一个地方吹,要上下吹,这样就可以为自来水管解冻。

对于暴露在室外的水管、水表、水龙头等用水设备,最好用棉麻织物、塑料、泡沫等物体包裹一层,可以防止室外水管被冻。

周到细致

城西区市民服务中心 开设老年人服务专窗

本报讯(记者 季莹)近日,西宁市城西区市民服务中心通过开设“老年人服务专窗”“老年人服务专员”等一系列有效措施,为老年人提供周到细致的政务服务。

结合当下疫情防控工作需求,针对老年人使用智能手机存在障碍等问题,城西区市民服务中心除将“健康码”或身份证、户口簿作为通行证外,老年人仅需测温即可通行;为老年人提供延时、预约、上门服务,确保老年人办事无忧;坚持“一件事一次办”,只设路标,不设路障,进一步改善老年人办事体验,确保老年人受理无忧。

城西区市民服务中心率先在全省推出高龄补贴网上认证,采取手机微信公众号平台与政务一体机相结合的方式,一方面为社区工作人员减负,提高工作效率;另一方面居住外地和腿脚不便的老年人足不出户即可认证,打通为群众服务的“最后一公里”。对于无法手机人脸识别认证或其他原因无法网上认证的老年人群,可通过电话预约提供上门认证服务。

暖心慰问 “心暖了,再冷的天也不怕”

本报讯(记者 纳玉堂)11日上午,在西宁市城中区一小区,社区工作人员和志愿者一同组成“送温暖小分队”,按照社区“民情图”上标注的重点关注群体分类,入户慰问高龄、独居和空巢老人。

“王大爷,您家里暖气还是挺热的,这几天外面太冷了,您没事尽量别出门,需要什么就给居委会打电话,我们帮您去。”社区工作人员马进芬说,寒流来

袭,他们除了入户慰问高龄、独居和空巢老人外,还为居民讲解天然气安全使用方法。

马进芬给老人介绍,冬季采暖室内温度保持在18℃至20℃最为舒适,不住人或使用频率较低的房间调低温度或关闭阀门,减少供热面积,降低燃气消耗。白天上班家里没人,可以把壁挂炉出水温度调到40℃至50℃(此时壁挂炉处于

低位运行状态,房间内整体空间温度大约16℃);下班后,再将壁挂炉暖气档位调至所需要的温度,可有效节约能源,暖气也热得更快。

“好好好,还是你们想得周到!上星期志愿者送来的饺子,我还没吃完呢。有你们惦记着,我心里就暖和。心暖了,再冷的天也不怕。”居民王福云感动地说。